# 森林草原防火常识

# 基本知识

#### 什么是森林草原火灾?

森林草原火灾,是指失去人为控制,在森林内和草原上自由蔓延和扩展,对森林草原、生态系统和人类带来一定危害和损失的林草火燃烧现象。森林草原火灾是一种突发性强、破坏性大、处置救助较为困难的自然灾害。大面积森林火灾被联合国列为世界八大主要自然灾害之一,也是公共突发事件之一。

#### 森林草原火灾有什么危害?

森林草原火灾不仅严重破坏森林草原资源和生态环境,而且会对人民生命财产和公共安全产生极大的危害,对国民经济可持续发展和生态安全造成巨大威胁。具体危害表现在如下几个方面:烧毁森林草原植被资源、危害野生动物、引起水土流失、使下游河流水质下降、引起空气污染、威胁人民生命财产安全。

#### 什么是燃烧三要素?

森林草原燃烧需要可燃物、火源和氧气三者相互作用才能形成,这三者就是森林草原燃烧三要素,简称燃烧三角。

森林草原可燃物指森林草原中所有的有机物质,如乔木、灌木、草类、苔藓、地衣、枯枝落叶、腐殖质和泥炭等。

# 影响森林草原火灾的主要气象因子有哪些?

影响森林草原火灾的主要气象因子有降水、温度、相对湿度、风速、风向等。这些气象因子与森林草原火灾的发生、发展密切相关。森林草原火险天气等级预测预报主要考虑这些气象因子。

#### 引发森林草原火灾的火源有哪几大类?

引起森林草原火灾发生的火源,通常可分为两大类,即天然 火源和人为火源。

天然火源是在特殊的自然地理条件下产生的热源,主要包括雷击火、火山爆发、陨石降落、滚石火花和泥炭自燃等。

人为火源是指人为野外用火不慎而引起的火源,可分为生产性火源(如烧垦、烧荒、烧木炭、机车喷漏火、开山崩石、放牧、狩猎和烧防火线等)和非生产性火源(如野外做饭、取暖、用火驱蚊驱兽、吸烟、上坟烧纸、小孩玩火等)。人为火源还包括故意放火纵火。

在人为火源引起的火灾中,以上坟烧纸、开垦烧荒、吸烟等引起的森林草原火灾最多。管好火源是做好森林草原防火工作的 关键。

#### 为什么近两年我国森林草原火灾频发?

中国的地理位置、地形地势、气象气候以及森林资源分布和人口居住密度等情况,使中国的森林火灾具有分布广泛的特点。近年来,气候干旱、全球变暖、毁林开荒,加之厄尔尼诺现象,引起全世界范围内的气候变化,使森林火灾处于高度活跃期。另外,我国有大面积的次生林,由于树种单一、疏密不均,且林区

社情复杂,林田交错,火源控制难度很大,极易发生森林草原火灾。

#### 预防常识

# 森林草原防火的含义是什么?

森林草原防火就是防止森林草原火灾的发生和蔓延,是对森林、林木、林地和草原火灾预防和扑救活动过程的总称。

# 我国森林草原防火工作的方针是什么?

按照 2008 年 11 月 19 日国务院第 36 次常务会议修订通过的《森林防火条例》和《草原防火条例》,我国森林防火工作实行预防为主、积极消灭的方针,草原防火工作实行预防为主、防消结合的方针。预防是森林草原防火的前提和关键,森林草原防火必须立足于预防为主。积极消灭、防消结合,是指森林草原火灾一旦发生,各级人民政府和有关部门必须把握战机,采取各种措施,有效扑救森林草原火灾,做到"打早,打小,打了",最大限度地减少人员伤亡和财产损失。

# 森林火警专用报警电话是多少?发现森林草原火灾如何报警?

全国统一的森林火警专用报警电话是: 12119。

发现森林草原火灾后及时报警,是每个公民应尽的责任。发现森林草原火情,应立即拨打"12119"报警。报警时要注意做到:报告火情发生地所在县市、乡、村及具体地名、山名;讲清

火势大小或危害程度;报告报警人的姓名、身份、联系方式等信息。

#### 森林草原火险等级是怎样划分的?

森林火险等级划分五个等级,分别为一级、二级、三级、四级、五级。其中三级、四级、五级为高森林火险等级。一级为难以燃烧的天气,可以用火;二级为不易燃烧的天气,可以用火,但是可能走火;三级为能够燃烧的天气,要控制用火;四级为容易燃烧的高火险天气,林区应停止用火;五级为极易燃烧的最高等级火险天气,要严禁一切野外用火。

国务院草原行政主管部门根据草原火灾发生的危险程度和 影响范围等,将全国草原划分为极高、高、中、低4个等级的草 原火险区。

#### 森林火险预警信号分哪几个等级?

依据森林火险等级及未来发展趋势由森林防灭火指挥机构 所发布的预警信号,共划分为中度危险、较高危险、高度危险、 极度危险 4 个等级,依次为蓝色、黄色、橙色、红色预警信号, 其中橙色、红色为高森林火险预警信号。

# 什么是森林草原防火期?

一般把森林草原容易发生火灾的季节,规定为森林草原防火期。根据气候特点和森林草原火灾的发生规律,不同地方的森林草原防火期不同。

# 森林防火期内,林区用火有什么规定?

森林防火期内,禁止在森林防火区野外用火。因特殊情况需要用火的,必须严格申请批准手续,并领取野外用火许可证。

因防治病虫鼠害、冻害等特殊情况确需野外用火的,应当经 县级人民政府批准,并按照要求采取防火措施,严防失火;需要 进入森林防火区进行实弹演习、爆破等活动的,应当经省、自治 区、直辖市人民政府林业主管部门批准,并采取必要的防火措施; 中国人民解放军和中国人民武装警察部队因处置突发事件和执 行其他紧急任务需要进入森林防火区的,应当经其上级主管部门 批准,并采取必要的防火措施。

#### 草原防火期内,在草原上用火有什么规定?

《草原防火条例》规定,县级以上地方人民政府应当根据草原火灾发生规律,确定本行政区域的草原防火期,并向社会公布。

在草原防火期内,禁止在草原上野外用火。因生产活动需要在草原上野外用火的,应当经县级人民政府草原防火主管部门批准。用火单位或者个人应当采取防火措施,防止失火。因生活需要在草原上用火的,应当选择安全地点,采取防火措施,用火后彻底熄灭余火。

在草原防火期内,在草原上作业或者行驶的机动车辆,应当安装防火装置,严防漏火、喷火和闸瓦脱落引起火灾。在草原上行驶的公共交通工具上的司机和乘务人员,应当对旅客进行草原防火宣传。司机、乘务人员和旅客不得丢弃火种。

经本级人民政府批准,草原防火主管部门应当对进入草原、存在火灾隐患的车辆以及可能引发草原火灾的野外作业活动进行草原防火安全检查。发现存在火灾隐患的,应当告知有关责任人员采取措施消除火灾隐患;拒不采取措施消除火灾隐患的,禁止进入草原或者在草原上从事野外作业活动。

#### 森林防火"十不要"通常是指哪"十不要"?

- 一、不要携带火种进山;
- 二、不要在林区吸烟、打火把照明;
- 三、不要在山上野炊、烧烤食物;
- 四、不要在林区内上香、烧纸、燃放烟花爆竹;
- 五、不要炼山、烧荒、烧田埂草、堆烧等;
- 六、不要让特殊人群和未成年人在林区内玩火;
- 七、不要在野外烧火取暖;
- 八、不要乘车时向外扔烟头;
- 九、不要在林区内狩猎、放火驱兽;
- 十、不要让老、幼、弱、病、残者参加扑火。

如何发挥中小学校森林草原防火宣传阵地作用?

在中小学校开展"五个一"森林草原防火宣传活动是行之有效的好做法,即每一个学生要写一条森林草原防火标语,写一篇森林草原防火作文,给家长写一封森林草原防火宣传信,每个班上一堂森林草原防火课,每学期学校出一期森林草原防火墙报。

#### 法律责任

# 森林火灾分为哪几个等级?

按照受害森林面积和伤亡人数,森林火灾分为一般森林火灾、较大森林火灾、重大森林火灾和特别重大森林火灾。

一般森林火灾:受害森林面积在1公顷以下或者其他林地起火的,或者死亡1人以上3人以下的,或者重伤1人以上10人以下的。

较大森林火灾:受害森林面积在1公顷以上100公顷以下的,或者死亡3人以上10人以下的,或者重伤10人以上50人以下的。

重大森林火灾:受害森林面积在100公顷以上1000公顷以下的,或者死亡10人以上30人以下的,或者重伤50人以上100人以下的。

特别重大森林火灾:受害森林面积在1000公顷以上的,或者死亡30人以上的,或者重伤100人以上的。

#### 森林火灾刑事案件立案标准是什么?

《国家林业局、公安部关于森林和陆生野生动物刑事案件管辖和立案标准》对森林火灾案件立案标准是这样规定的:

1. 凡故意放火造成森林或者其他林木火灾的都应当立案; 过 火有林地面积 2 公顷以上为重大案件; 过火有林地面积 10 公顷 以上,或者致人重伤、死亡的,为特别重大案件。 2. 失火造成森林火灾,过火有林地面积 2 公顷以上,或者致人重伤、死亡的应当立案;过火有林地面积为 10 公顷以上,或者致人死亡、重伤 5 人以上的为重大案件;过火有林地面积为50 公顷以上,或者死亡 2 人以上的,为特别重大案件。

#### 放火罪和失火罪将面临怎样的刑责处罚?

故意放火烧毁林木,尚未造成严重后果的,比照刑法第 114 条处 3 年以上 10 年以下有期徒刑。放火致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,处 10 年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。

构成失火罪的比照刑法第115条二款处3年以上7年以下有期徒刑;情节较轻的,处3年以下有期徒刑或者拘役。

#### 哪些草原用火行为要承担法律责任?

- (一)在草原防火期内,经批准的野外用火未采取防火措施的;
- (二)在草原上作业和行驶的机动车辆未安装防火装置或者 存在火灾隐患的:
- (三)在草原上行驶的公共交通工具上的司机、乘务人员或者旅客丢弃火种的;
- (四)在草原上从事野外作业的机械设备作业人员不遵守防 火安全操作规程或者对野外作业的机械设备未采取防火措施的;
  - (五) 在草原防火管制区内未按照规定用火的。

违反《草原防火条例》规定,有上述行为之一的,由县级以上地方人民政府草原防火主管部门责令停止违法行为,采取防火措施,消除火灾隐患,并对有关责任人员处 200 元以上 2000 元以下罚款,对有关责任单位处 2000 元以上 2万元以下罚款;拒不采取防火措施、消除火灾隐患的,由县级以上地方人民政府草原防火主管部门代为采取防火措施、消除火灾隐患,所需费用由违法单位或者个人承担。

# 安全知识

#### 森林火灾的基本种类有哪些?

根据燃烧空间位置,森林火灾一般分为地表火、树冠火和地 下火三类。

地表火:是指火沿地表蔓延,烧毁地被物,危害幼林、灌木、下木,烧伤大树干基和下部枝叶以及露出地面的树根,根据其蔓延速度快慢不同,可分为急进地表火和稳进地表火。

树冠火:是指能引起林冠层燃烧蔓延的火,根据其蔓延情况 又可分为急进树冠火和稳进树冠火。

地下火:是指在林地腐殖层或泥炭层燃烧的火,在地表面一般看不见火焰,只有烟,可以一直燃烧到矿物层和地下水的部位。

# 遭遇森林草原火灾如何自救?

到遭遇森林草原火灾时,一定要保持清醒头脑。一是及时报警,让外界知道你的位置和处境,争取救援或指导自救;二是积极自救,快速转移避险。

千万不要随意选择方向盲目乱逃,否则容易被浓烟烈火所困。 要正确判断风向,切不可与火赛跑,一旦顺风而逃,极易被 大火追上并围堵住。

不能往山顶方向逃生,随着烟气上升,山火向山顶方向扩展 会较快。

要用沾湿的毛巾或衣服,捂住口鼻,包住头,并沿着逆风方向,向下或横跑,选择植被稀疏的路线逃生。

当被大火围困时,应选择植被稀疏的空旷地方,俯卧避险, 脚朝火冲来的方向,扒开浮土把脸贴近湿土,双手压在胸前。如 有水沟、水塘、河流,可跳入水中避险。

### 扑火安全十二要素是指什么?

- 1. 扑救森林火灾不得动员老人、残疾人、孕妇和儿童参与扑火。
  - 2. 扑火队员必须接受扑火安全培训。
  - 3. 遵守火场纪律, 服从统一指挥和高调度, 严禁单独行动。
  - 4. 时刻保持畅通的通讯联系。
- 5. 扑火人员需配备必要的装备,如头盔、防火服、防火手套、 防火靴和扑火工具。

- 6. 密切注意观察火场天气变化,尤其要注意午后扑救森林火 灾伤亡事故高发生时段的天气情况。
- 7. 密切注意观察火场可燃物种类及易燃程度,避免进入易燃区。
- 8. 注意火场地形条件, 扑火队员不可进入三面环山、鞍状山谷、狭窄草塘沟、窄谷、向阳山坡等到地段直接扑打火头。
- 9. 扑救林火时应事先选择好避火安全区和撤退路线,以防不测。
- 10. 一旦陷入危险环境,要保持清醒的头脑,积极设法进行自救。
- 11. 扑救地下火时,一定要摸清火场范围,并进行标注,以免误入火区。
  - 12. 扑火队员体力消耗极大,要适时休整,保持旺盛的体力。

# 管理常识

#### 什么是森林草原防火行政首长负责制?

我国森林草原防火实行地方各级人民政府行政首长负责制,即是指省长、市长、县长、乡长"四长"负责制,一级抓一级,各级政府对辖区内的森林草原防火工作,实行统一领导、统一组织、统一指挥。森林草原防火行政首长负责制涵盖了森林草原火灾预防和扑救的全过程,预防要落实,扑救要措施到位,森林草原防火行政首长负责制是我国长期以来在与森林草原火灾斗争中总结出的宝贵经验。

#### 什么是森林草原防火联防机制?

《森林防火条例》《草原防火条例》第七条规定:森林草原防火工作涉及两个以上行政区域的,有关地方人民政府应当建立 联防机制,确定联防区域,建立联防制度,加强信息沟通和监督检查。

联防机制包括建立防火组织、商定牵头单位、确定联防区域、 规定联防制度和措施、检查督促联防区域的森林草原防火工作, 在火灾预防上,共享信息,互相监督,在火灾扑救上,互相支援。

#### 县级以上人民政府保障森林草原防火经费有什么规定?

《森林防火条例》第八条明确规定,县级以上人民政府应当 将森林防火基础设施建设纳入国民经济和社会发展规划,将森林 防火经费纳入本级财政预算。《草原防火条例》第四条明确规定, 县级以上人民政府应当加强草原防火工作的组织领导,将草原防 火所需经费纳入本级财政预算,保障草原火灾预防和扑救工作的 开展。